
 
 
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 

INTERPELLANZA N. 1488 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 101 del Regolamento interno 
a risposta orale in Aula 

 
 
Oggetto - Gruppo Torinese Trasporti S.p.A., svolgimento esternalizzato del servizio di controlleria dei 

titoli di viaggio per contrastare l’evasione tariffaria: è stata rispettata la normativa 
regionale di riferimento? 

 
Premesso che: 

- il Gruppo Torinese Trasporti S.p.A., in data 5 maggio 2023, ha aggiudicato alla Holacheck S.r.l. a socio 

unico la gara a procedura aperta relativa al “Servizio di controllo dei titoli di viaggio per contrastare 

l’evasione tariffaria. Settori speciali. Procedura aperta ai sensi dell’art. 123 del D.Lgs. 50/2016”; 

- la gara era stata bandita il 16 marzo 2023, per un importo complessivo a base d'asta di euro 

3.689.000,00; 

- la Holacheck S.r.l. è una Società specializzata nel fornire servizi per le Aziende del Trasporto Pubblico 

fornendo soluzioni di alta qualità per efficienza e innovazione anche nell’ambito dei processi di 

contrasto all’evasione tariffaria e riscossione delle contravvenzioni. 

 

Constatato che: 

- l’articolo 20 (Sanzioni a carico degli utenti dei servizi di trasporto pubblico e procedure di applicazione) 

della legge regionale 4 gennaio 2000, n. 1 “Norme in materia di trasporto pubblico locale, in attuazione 

del decreto legislativo 19 novembre 1997, n. 422” dispone che: 

1) Comma 14: “Le violazioni amministrative previste a carico degli utenti dei servizi di trasporto sono 

accertate e contestate ai sensi della legge 24 novembre 1981, n. 689 (Modifiche al sistema penale) 

dagli organi addetti al controllo sull'osservanza delle relative disposizioni, a ciò espressamente 

incaricati. 

A tal fine ogni azienda segnala, all'ente competente all'esercizio delle funzioni amministrative 

relative ai servizi eserciti, i nominativi dei soggetti incaricati del controllo. Essi debbono essere 

muniti di apposito documento di riconoscimento rilasciato dall'azienda. Restano ferme le 

competenze dei soggetti cui sono attribuiti poteri di accertamento e contestazione di illeciti 

amministrativi in base alle leggi vigenti”; 



2) Comma 15: “I soggetti incaricati dalle aziende per il controllo delle violazioni amministrative 

accertano e contestano ogni altra violazione punita con sanzione amministrativa pecuniaria in 

materia di trasporto pubblico locale”; 

3) Comma 16: “la Regione attribuisce la qualifica di agente di polizia amministrativa al personale di 

cui al comma 14 in possesso dei seguenti requisiti: 

a) non aver subito condanna a pena detentiva per delitto non colposo e non essere stato sottoposto a 

misura di prevenzione, come da dichiarazione sostitutiva redatta ai sensi del decreto del Presidente 

della Repubblica 28 dicembre 2000, n. 445 (Testo unico delle disposizioni legislative e 

regolamentari in materia di documentazione amministrativa); 

b) godere dei diritti civili e politici; 

c) aver frequentato con esito favorevole, il corso di idoneità di cui all'articolo 20 bis”; 

4) Comma 17: “la Giunta regionale definisce le modalità per l'attribuzione della qualifica di agente di 

polizia amministrativa di cui al comma 16”. 

- l’articolo 20 bis (Corsi di idoneità) della legge regionale 4 gennaio 2000, n. 1 “Norme in materia di 

trasporto pubblico locale, in attuazione del decreto legislativo 19 novembre 1997, n. 422”, prevede che 

la Regione organizzi un corso, con esame finale, per il conseguimento dell'idoneità ad accertare e 

contestare le violazioni punite con sanzione amministrativa pecuniaria in materia di trasporto pubblico 

locale, destinato ai soggetti individuati a tal fine dalle aziende di trasporto.  

 

Rilevato che: 

- con Deliberazione della Giunta Regionale 16 febbraio 2015, n. 22-1057 “Modalità per l'attribuzione 

della qualifica di agente di polizia amministrativa ex art. 20, l.r. Piemonte 4 gennaio 2000, n. 1, e s.m.i., 

e per il rilascio della relativa tessera di riconoscimento al personale delle aziende di trasporto pubblico 

avente diritto.”, sono state, tra l’altro, definite: 

1) le modalità per l’attribuzione della qualifica di agente di polizia amministrativa e per il rilascio 

della relativa tessera di riconoscimento ex art. 20, l.r. Piemonte 4 gennaio 2000, n. 1, e s.m.i.; 

2) i criteri e le modalità per l’organizzazione del corso per l’attribuzione della qualifica di agente di 

polizia amministrativa al personale addetto all’accertamento ed alla contestazione delle violazioni 

punite con sanzione amministrativa pecuniaria in materia di trasporto pubblico locale ex art. 20 bis, 

l.r. Piemonte 4 gennaio 2000, n. 1, e s.m.i. 

 

Risulta che: 

- siano stati attivati dalla Regione Piemonte, nel corso degli anni passati, i corsi di che trattasi. 

INTERPELLA 
 

  la Giunta regionale 

 



1) per conoscere se le disposizioni contenute dagli articoli 20 (Sanzioni a carico degli utenti dei servizi di 

trasporto pubblico e procedure di applicazione) e 20 bis (Corsi di idoneità) della legge regionale 4 

gennaio 2000, n. 1 “Norme in materia di trasporto pubblico locale, in attuazione del decreto legislativo 

19 novembre 1997, n. 422”, siano ancora vigenti; 

2) per sapere, qualora siano ancora vigenti le disposizioni contenute dagli articoli 20 (Sanzioni a carico degli 

utenti dei servizi di trasporto pubblico e procedure di applicazione) e 20 bis (Corsi di idoneità) della legge 

regionale 4 gennaio 2000, n. 1 “Norme in materia di trasporto pubblico locale, in attuazione del decreto 

legislativo 19 novembre 1997, n. 422”, quanti siano stati i corsi di idoneità attivati dalla Regione sino ad 

oggi e per quali aziende adibite ai servizi di trasporto pubblico; 

3) per conoscere se il Gruppo Torinese Trasporti S.p.A., che ha affidato Holacheck S.r.l. a socio unico, i 

servizi di controlleria dei titoli di viaggio sui propri mezzi di trasporto, abbia rispettato le disposizioni 

dettate dagli articoli 20 (Sanzioni a carico degli utenti dei servizi di trasporto pubblico e procedure di 

applicazione) e 20 bis (Corsi di idoneità) della legge regionale 4 gennaio 2000, n. 1 “Norme in materia di 

trasporto pubblico locale, in attuazione del decreto legislativo 19 novembre 1997, n. 422” per il 

personale addetto all’accertamento e alla contestazione delle violazioni punite con sanzione 

amministrativa pecuniaria.  
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